

每年春节期间,宁夏南部山区的广袤乡村都会刮起一股运动风。一个小小的篮球把十里八乡的农民吸引到一起,为熟悉的草根明星呐喊助威,为喜爱的篮球队伍鼓掌加油。农民篮球赛的这股旋风,从冬刮到春,带着浓厚的乡土味道,融入崭新的乡村生活,寄托着新时代农民对美好生活向往。



紧追不舍。

村村有球队,月月有比赛,人人是球迷

## 我区农民篮球赛走向“大赛场”

本报记者 高晓刚 文/图

### 乡村里的“篮球热”

2月4日,“中国体育彩票杯”西吉县第六届农民篮球争霸赛开幕式在西吉县体育场外举行,宁夏篮球联合会组织全区各县区的主力球员组成南北明星队,为现场两万余名球迷奉献了一场精彩的对决,最终以宁南明星队的获胜拉开了本次比赛的序幕。考虑到天气较为寒冷,西吉县体育中心将随后的48场比赛全部安排在室内进行。

据悉,这次比赛前,西吉县体育部门组织了村、乡镇两级选拔赛,累计参赛人数近3000人次,最终,19个乡镇的200多名农民运动员登上赛场,角逐全县农民篮球新霸主,并代表西吉县参加全区农民篮球争霸赛。

2月8日,比赛进入最后一个比赛日。能容纳5000名观众的西吉县体育馆内座无虚席,场地周围还临时加了几排塑料凳,但即便如此,一些来得晚的观众也只能站在角落里,但这丝毫没有影响他们看比赛的热情。

当日下午,冠军争夺战在吉强镇队和将台堡镇队中展开,两支球队均在小组赛中取得了全胜战绩,将台堡镇还在对阵西滩乡队的比赛中,创造了108比90的高分。面对实力不容小觑的对手,吉强镇队尽遣主力,放手一搏。开赛后,双方展开拉锯战,比分交替上升,一度陷入胶着。最终,吉强镇队依靠内线优势和严密防守,以79比70获胜。

### 农村体育设施提档升级

宁夏南部山区农民对篮球的热爱由来已久,一场篮球赛常常吸引成千上万的村民围观。用当地人的话来说,在南部山区,村村有球队、月月有比赛、人人是球迷。

38岁的西吉县偏城乡篮球队队员单明成告诉记者,现在村里、乡里都有硬化篮球场,过去用铁圈和木板自制的篮球筐和尘土飞扬的篮球场如今都已被标准化的篮球场所取代,新建的西吉县体育馆还配备了可承接专业赛事的计时记分系统和专业设施,让农民球员和球迷都有了更好的参赛和观赛体验。

“近两年,自治区体育局积极申请专项资金,在各市县区建设了多功能运动场,对农村体育设施进行提档升级;目前,全区共有各类篮球场地近9000个,为城乡居民开展篮球等各项健身运动提供了便利。”自治区体育局群体处相关负责人说。

宁夏南部山区这片篮球沃土也孕育了不少篮球明星。前不久,从原州区三营镇东塬村走出来的篮球明星马文学获得2022赛季NBL全明星赛最有价值球员(MVP);从原州区中河乡硝口村成长起来的篮球明星马俊在2021赛季CUBA中,以单场14个三分球追平了CUBA单场三分球纪录,并创造了个人独揽53分的单场比赛高分。随着运动场地的便捷和体育观念的更新,

越来越多的农村孩子走上球场,追逐自己的“体育梦”。

### 推动公共体育服务向农村延伸

经过多年的培育发展,宁夏各地举办的农民篮球赛也更加开放、包容。这次西吉县体育部门为帮助农民球员开阔视野、提升水平,放宽了球员的户籍限制,每支队伍可邀请两名“外援”。在北方民族大学就读的塞内加尔学生达一凡就受邀代表吉强镇队出战。比赛间隙,许多观众争相与这位两米多高的外国球员合影留念,达一凡也被当地浓厚的篮球氛围所折服。

这段时间,曾在CBA等篮球赛事中担任过解说的宁夏篮球联合会副秘书长白子焱异常忙碌,他受邀为包括西吉县在内的多个县区举办的农民篮球赛担任解说嘉宾,他和宁夏篮联的同事及专业裁判队伍,不遗余力地为宁夏的农民篮球赛事奔波、呐喊。

“宁夏农民篮球争霸赛已成功举办了5届,逐步打造成为全区最具知名度和影响力的品牌赛事之一,也成为展示全民健身蓬勃发展的一张亮丽名片,得到了国家体育总局的肯定和周边省区的关注。目前,我们正在加紧筹办黄河流域九省区农民篮球邀请赛,并以此为契机,推动公共体育服务向农村延伸,激发乡村活力,让更多城乡居民享受体育带来的获得感、幸福感。”自治区体育局相关负责人说。

## 宁夏群众业余网球公开赛开打

本报讯 (记者 高晓刚)2月11日至12日,宁夏群众业余网球公开赛在银川市悦海网球馆挥拍开打,吸引了来自全区各地的近100名网球爱好者参加。

本次比赛由自治区体育局主办,设单打、双打两个组别。记者在现场看到,选手们时而底线对攻,时而网前截击,虽然是业余选手之间的比拼,却打出了澎湃的激情。与过去宁夏

业余网球赛事相比,赛场上不仅有中年球友的身影,还有很多年轻人,尤其是不少女选手也加入到网球运动的行列,使这项小众项目越来越趋于大众化,覆盖各年龄段和不同人群。

记者了解到,宁夏网球运动起步较晚,但近几年发展很快,宁夏大学、北方民族大学、宁夏体育职业学院等院校开设了网球课,全区各级体育部门也定期举办网球公益培训

班,参与网球运动的爱好者尤其青少年越来越多。

“本次比赛旨在为全区业余网球爱好者搭建切磋平台,以球会友,共同进步,通过网球文化的交流,向大众传递健康、共享、积极、乐观的生活方式。同时,希望通过这次比赛吸引更多健身群众参与到网球运动中,共同助力全民健身。”赛事主办方相关负责人说。